

誉都有水庆霞的身影。2000年4月，34岁的水庆霞又再度入选中国女足征战悉尼奥运会，创造了国字号球队球员年龄之最。

在球员生涯中，水庆霞印象最为深刻的大赛是1996年奥运会，“毕竟那时候奥运会也是第一次打到冠军决赛，感触蛮深的，我那时候受伤了，又因为抽筋了，后来被抬下去了，没有打到最后。”

而最令水庆霞遗憾的，是2000年悉尼奥运会。“我已经快35岁了，我觉得国家队大赛对我来讲，可能是最后一次机会，但是我们小组没出线就回来了。我做了全力的准备，也希望能够完成最后的心愿。之前我在上海队打前锋，在国家队最初打后卫，但那时候已经打前锋了，我觉得是一个展现自己的机会，但是最后没有上场比赛，实在是蛮遗憾的一件事情。”

知难而上担起国足重任

球员时代荣誉等身的水庆霞，31岁时仍住在上海少体校的宿舍楼里，一住就是15年。那时她说尽管条件艰苦，却无法放弃足球。“足球中有太多难以割舍、无法遗弃的东西，语言无法表达，那是我要投入一生的事业。”

那时她刚刚结婚，丈夫为了支持她，从北京调来上海工作。他曾经这样评价水庆霞。“她就是认真，不服输。无论球员时期，还是教练时期。”甚至退休后，为了缓解妻子的压力，他常常喊水庆霞去中老年队踢球放松，“我说你就传传球，玩玩儿。她上去拼啊，她不肯输。她脚上还有钢钉啊。”水庆霞的丈夫说。

2001年底，在上海女足全运会卫冕之后，35岁的水庆霞终于作出了退役的决定。那一天，坚强的水庆霞在场上哭得不能自己。她说：“以后我做教练时，我相信我的队员会做得比我更好。”

对足球事业难以割舍的水庆霞，其实在1999年就考取了教练证书和讲师证书，为退役后的职业生涯做了打算。“1998年曼谷亚运会之后，我已经年过三十，那时就开始边踢球边考教练证书，准备未来转型做教练。那时候也觉得，如果以教练员角度去学习，自己在踢球时候思路也会更清晰。更重要的是，我从小就比较偏爱做教练这件事情，因我在少体校时碰到的两个教练对我都特别好，所以我觉得做教练可以给予很多人关怀，因此也很希望自己可以这么去做。”

退役后水庆霞如愿走上了教练岗位，被任命为上海女足助理教练，随后调任国青女足担任主教练。一直到2009年，在国

青队锤炼多年的她，回到上海担任上海女足主教练。

2013年，全运会女足比赛，水庆霞率领的上海女足小组未能出线。水庆霞没有推卸任何责任，她说“球场上出现任何问题，都不是队员的问题，都是教练的问题。要不就别当主教练。”那时，她一度心灰意冷想要离开。最终还是队员把她留了下来，“情感上很舍不得”。

此后的比赛中，上海女足逐渐成为国内女足“神话”球队。全国女足联赛冠军、锦标赛冠军、足协杯冠军、全运会冠军……水庆霞带队不知道拿了多少次“最佳教练员”，连她自己数不清了，完全称得上是一位功勋教头。在很长一段时间内，上海女足都不用外援，由此也培养出一批接一批优秀的年轻球员入选国家队。

“我从来没说我一定要成为国家队的教练，但是当过一段教练之后肯定也有这样的梦想，如果成功的话，如果能当国家队教练是多么好的一件事情。”水庆霞在接受《新民周刊》记者采访时，谈起了她当年曾经的憧憬。后来她也曾表达过自己对于执教女足国家队的渴望，并将其形容为“作为教练都会有的愿望”，希望“带队在世界舞台上展现”。

然而历任洋帅到张海涛、贾秀全等国内教练的经历，说明国家女足主教练并非一个安逸的位子，而是需要勇于担当。东京奥运会后，水庆霞的呼声渐高，而她也敢于迎难而上接过了这个“烫手山芋”，成为中国女足第一位女性“土帅”。

奥运会后，她接过了带领女足国家队打全运会这样一个“非正规”任务，并顺利取得冠军。在之后被风传“内定”的竞聘闹剧之后，一度拒绝参与竞聘的她，在去年11月突然的任命下来之后，又毅然决定坐上帅位。55岁的水庆霞，原本该到了退

2月6日，在印度新孟买，2022女足亚洲杯决赛，中国女足对阵韩国女足的比赛中，唐佳丽主罚点球。

